# 平安 4

#### 共同帮扶未成年人

通讯员 章海英

本报讯 5月17日,三门县专为守护未成 年人打造的应用场景——"扶苗"平台,在 "浙里办"上线。用户注册后,可切换成家 长、群众、老师或志愿者的角色,一键求助; 职能部门、帮扶团队根据帮扶需求,融合优质 资源和帮扶力量,一站式帮扶。

2019年,三门县公安局开展了帮扶未成 年人的"光合行动",也就是"扶苗"项目的 前身,取得了一定成效。2022年,三门启动 "扶苗"项目,项目分线上平台和线下帮扶。

线上, 在依法保护未成年人权利、尊严、 隐私和安全的前提下,平台汇聚公安、教育、 民政、卫健等部门及前端感知、群众申报三类 数据,建成全域特需未成年人数据库,将未成 年人"异常时间、异常空间、异常行为、异常 聚集、异常关系"等"五异常"预警信息,脱 敏后推送主管单位、责任部门、学生家长。以 "夜不归宿"为例,平台感知后及时把信息推 送给责任区民警、老师、家长。相关人员主动 介入、提前处置, 从源头上消除各类风险。

线下, 政府职能部门将帮扶团队、未成年 人家长、老师同聚在一个场景中,实现"点对 点""面对面"帮扶交流服务。帮扶团队由民 警、心理咨询师、社工、检察官、法官、老干 部等社会各界力量组成,共160余人。

"'扶苗'项目达到人和事闭环管理,共 同守护未成年人不入歧途、少走弯路、不受侵 害、走出困境,真正实现守护未成年人健康成 长的目标。"三门县公安局党委副书记、政委 王天云说。

"扶苗"项目在海游街道开展实践试点以 来,260名有前科未成年人再犯率降至5%, 50余名逃学、厌学学生重返校园。

#### 整治后厨环境污染

通讯员 朱媚

本报讯 "我们投诉反映好多次了,这次 终于整改好了。"近日,杭州市拱墅区某小区 业主感慨地说。

此前, 拱墅区检察院公益诉讼部门接到该 小区业主的举报反映: 该小区一楼商铺由原来 的14家商铺店面改造成39家快餐食品加工 坊,原先的14家灶台管道要供39家灶台使 用,致使管道常常堵塞,油污臭水横溢,造成 严重环境污染。

检察官现场调查核实,发现该小区一楼商 铺存在未给员工申办健康证、使用过期食品原 料、后厨环境不整洁等问题,随即向相关行政 部门制发检察建议,督促整改相关问题。

相关行政部门对问题店铺进行现场检查, 下发监督检查意见书,并进行"回头看"。目 前相关问题已整改到位,后续还将结合"浙江 外卖在线"加大线下检查频率。

## 防灾减灾安全先行

通讯员 马仁杰

本报讯 近日,安吉县孝源街道洛四房村 组织部分村民代表开展防灾减灾宣传活动,使 得村民对防灾减灾相关知识有了更深入的了

活动紧紧围绕"防范灾害风险 护航高质 量发展"主题,通过悬挂宣传横幅、放置防 灾减灾系列展板、现场答疑等方式,普及各 类防灾知识和基本应对技能。同时,村委会 班子成员向村民发放各类宣传资料600多 份,并与村民代表一起交流探讨了本村防灾 减灾工作落实情况。

#### 保障渔船顺畅通关

连日来,大批远洋渔船陆续归港。为全力保障远洋渔船顺畅通 关,舟山边检站执勤六队组织"青年突击队"民警驻守舟山国家远洋 渔业基地,以高效便捷的暖心服务迎接远洋渔船回家。

通讯员 袁世宇 摄



#### 传授技能守护校园

近日,温州市公安局龙湾区分局星海派出所民警吴宏燊来到辖 区幼儿园,教授安保人员正确使用钢叉、警棍及盾牌等器械,以守护 校园平安。 通讯员 罗琼 摄



# "和谐仓"发力 田间地头解纷

嘉兴政法融媒体中心 李丰 通讯员 陈利亮

本报讯"农村嘛,很多时候你就得走到田间地头里去,没 有那么多讲究。"陈明法走进调解工作室,脱下沾满泥巴的皮 鞋,在地上敲了敲。今年68岁的陈明法,以前是平湖市新仓 镇秦沙村村书记,退休后当起了"和谐仓·乡秦"调解工作室的 调解员,就在刚才,他去秦沙村调解了一起矛盾纠纷。

这是一起邻里纠纷。村民老张和老李是隔壁邻居,两家 的房屋中间有一条过道。最近,老李修缮自家与老张家相邻 的墙面时,遭到了老张的阻拦,要求他立即停工,理由是"你施 工占用了共同过道,影响了我的日常生活"。

"按理来说没啥大事,临时占用下过道,大家都是邻居,招 呼一声就行。我们了解之后才知道,原来老张和老李这两家 早年因为盖房子已经有过矛盾,而这次老李没打招呼就占用 了公共过道,于是老张就借机挑起了'刺'。"陈明法说。

找到矛盾产生的根源,事情就好办了。在陈明法的邀请 下,老张和老李一起坐了下来。三杯热茶,半个小时,当事双 方握手言和。

"我们主要调解涉农矛盾,在农村,事多但都不大,主要就 是走下去,口头调解,让大家把事说通、气理顺就好了。"陈明

在新仓镇,除了主打涉农、土地、宅基地纠纷调解的"和谐 仓·乡秦"调解工作室,还有通过老乡情调解新居民矛盾的"和 谐仓·乡音"调解工作室、主打调处化解邻里物业纠纷的"和谐 仓·乐聚芦川"调解工作室、联合上海金山卫司法所主打调处 化解毗邻矛盾纠纷的"和谐仓·'两港e站'"调解室。

"我们尝试创新社会治理模式,培育了一批以'和谐仓'为 品牌的社会调解工作室,努力为全辖区平安稳定作出积极贡 献。"新仓司法所副所长郑髯说。

据悉,"和谐仓"调解品牌力争抓源头、抓化解,践行新时 代"枫桥经验",把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,自 2022年4月创建以来已调处化解矛盾纠纷263起,其中村社 一级调解矛盾纠纷占比86%。

#### 开展基层基础排查

通讯员 叶佳枫 朱峰 詹彬

本报讯 近日,杭州市公安局富阳区 分局联合常安镇,对辖区内企业、出租房 的消防安全、安全生产、流动人口等情况 进行了检查。常安镇综合信息指挥室主任 申屠淑英介绍,此次检查正式启动了常安 镇基层基础大排查行动。

当晚, 常安镇"1+3+N"网格员一 起参与排查,并对企业务工人员开展防范 电信网络诈骗、禁毒等方面的宣传。"毒 品原植物罂粟已进入成熟期,宣传好禁毒 知识,能有效从源头上控制毒品危害。" 网格员何倩萍说。

#### 入选全国优秀案例

通讯员 饶小飞

本报讯 近日,"信用承诺实践创新助 力高质量发展"全国现场会召开。会上发 布了2023年度信用承诺优秀案例和特色 案例评选结果。

以衢州市柯城区消防救援大队办理的 消防行政许可事件为基础形成的《柯城区 推行告知承诺制实现开业前消防检查审批 服务大提速》案例,作为信用典型被纳入 衢州市《构建告知承诺"信用+监管"闭 环链,精准助力营商环境优化提升》,从 全国398个初评案例中脱颖而出,最终入 选 "2023年度全国信用承诺优秀案例一 行政监管类"八大案例。

### 消防演练提升能力

通讯员 马佳佳

本报讯 近日,绍兴市上虞区消防救 援大队组织开展防灾减灾周宣传培训活

各消防救援站先后派员来到上虞第五 医院、实验小学、自然资源和规划局、曹 娥街道聚英社区等地,为医护人员、学校 师生、村(社区)管理人员、网格员等开 展培训授课。宣传人员有针对性地分析了 各类火灾的特点, 讲解了如何预防火灾、 如何正确报警、如何在火场中逃生自救、 如何扑救初起火灾等方面的知识, 并组织 开展逃生和灭火器扑救油盆火灾演练,提 升大家的应变和自救互救能力。

# 集中学习领会精神

通讯员 徐康乐

本报讯 近日,武义县消防救援大队 组织开展"习语润心"学习活动,深入学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想,教育引导全体消防员进一步坚定理想 信念。

学习过程中,全体消防救援人员细读 相关文件, 领会其中精神, 并结合工作实 际聊"金句"、上台谈体会,与队友分享 学习成果。

大队还积极组建"宣讲团""服务 队",深入辖区各社会单位、街道社区开 展消防知识科普等志愿服务活动,展现消 防救援队伍爱民、亲民、为民、助民的良 好形象。